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Esercizio 1

Si scriva, prestando particolare attenzione alla formattazione di caratteri, paragrafi ed elenchi numerati, il testo proposto di seguito. Il carattere speciale ® si ottiene automaticamente digitando questa sequenza di simboli: (R).  Si usi come tipo di carattere il Garamond e come dimensione carattere il 12 (il titolo 22).

Successivamente si salvi sul Desktop il file ottenuto assegnando allo stesso il nome “AULIN.doc”.

Aulin® 100 compresse

Composizione

Aulin® 100 compresse: 1 compressa contiene nimesulide 100 mg. Eccipienti: docusato sodico, idrossipropilcellulosa, lattosio monoidrato, carbossimetilamido sodico A, cellulosa microcristallina, olio vegetale idrogenato, magnesio stearato.

Confezioni – Aulin 100 compresse: 30 compresse.

Categoria farmaceutica – Antinfiammatorio.

Indicazioni – Stati infiammatori dolorosi e non dolorosi, anche accompagnati da febbre, in particolare a carico dell’apparato osseo ed articolare.

Controindicazioni

1) Ipersensibilità individuale accertata al prodotto , all’acido acetilsalicilico o ad altri farmaci antinfiammatori non steroidei

2) Non deve essere somministrato in soggetti con  emorragia gastrointestinale in atto o recente, o ulcera gastroduodenale in fase attiva o storia di ulcera peptica recidivante

3) Insufficienza renale grave

4) Insufficienza epatica

5) Bambini al di sotto dei 12 anni

Gravidanza e allattamento – Le supposte non devono essere somministrate a pazienti con disturbi emorroidali o che siano stati recentemente affetti da proctite.

Opportune precauzioni d’uso – Aulin deve essere utilizzato con cautela 

…..

Posologia e modo di somministrazione
Compresse e bustine: 100 mg 2 volte al giorno, aumentabili fino a 200 mg 2 volte al dì, in base alla severità dei sintomi ed alla risposta del paziente.

E’ consigliabile la somministrazione del farmaco nelle preparazioni orali dopo i pasti.

Nei pazienti anziani la posologia deve essere attentamente stabilita dal medico che dovrà valutare un’eventuale riduzione dei dosaggi sopra indicati.

Esercizio 2:

Si crei sul Desktop un nuovo file “AULIN2.doc”, vi si incolli la “pOSOLOGIA E MODO DI SOMMINISTRAZIONE” dell’esercizio precedente, avendo l’accortezza di non eliminare tale porzione di testo dal file “AULIN.doc”.

